

探究绿色城市规划建设新模式

潘洋

浙江省标准化研究院

DOI:10.18686/bd.v1i8.702

[摘要] 在我国社会经济迅速发展的基本现状下,在极大地推动了我国城市化进程的迅速发展,促使我国城市建设步入了全新的发展时期。生态环境保护和人类的可持续发展是紧密联系在一起。为此,从城市建设规划的角度来看,主要侧重于与环境的和谐统一,展现出的是一种绿色城市规划设计的新模式,从而打造人与自然的和谐统一,更好地满足人们对物质文化和精神生活的多元化需求。接下来,本文通过对城市规划建设中存在的问题进行具体分析,同时提出构建绿色规划建设设计理念。

[关键词] 绿色城市;规划;建设;新模式

伴随着人们物质生活水平的不断提高,人们对于自身的居住环境开始有着越来越高的需求,可是,从当下我国城市规划设计的实际状况来看,整体情况并不是非常乐观,为此,创建绿色城市规划建设新模式是现代化城市设计的主流思想,逐渐演变为城市设计的核心主导思想,呈现出城市的独特文化内涵,从而促使城市得到了更加快速的可持续发展。

1 城市规划建设问题分析

1.1 城市规划未形成系统

目前城市规划建设过程中缺乏一体化的城市规划编制系统,许多需要编制的专项规划一直没有进行明确的编制,这会在极大程度上致使城市规划过程中有误差的形成,引发各种争议,致使城市规划思路跟不上时代发展的步伐,对自身经济、社会发展改变情况观察不仔细,存在很多大量拆迁、反复拆迁的现象,导致大量建设资金的巨大浪费。

1.2 城市建设布局不合理

城市规划具体落实与规划设计方面存在不相符的现象,这通常会受到很多局部利益因素的影响,从而致使一些地段的城市规划和具体实施情况互相脱节。在此过程当中,市中心建设密度较大,一些边沿区域并没有进行系统性的规划,城市建设并未严格遵循合理的时序来进行造成城市建设集约性不断下滑、土地浪费和城市长期发展受到极大的约束。

1.3 交通拥挤,环境恶化

在城市规划中城市交通作为非常关键的构成内容,汽车交通工具的广泛使用,在一定程度上给城市交通带来了非常大的压力,许多城市规划在具体布局上却将此完全忽

视掉,从而造成汽车交通、城市公共交通及自行车交通方面一直没有形成科学合理的布局,城市道路未以交通性能、使用属性做好类别的划分,这在很大程度上导致城市交通拥堵的现象产生,对人们的日常生活带来了非常多的不便。

1.4 城市规划忽视环境保护

目前,我国城市化建设、工业化建设处在最初的发展阶段,可是,在具体发展过程中存在的无计划、无目的性的工业用地、各类污染物的随意排放等致使很多城市环境遭受到了非常严重的损害,整体上的污染程度要远远高于资本主义国家。这不仅阻碍着城市的正常发展,并且对城市居民的日常生活、日常用水造成了巨大的困扰。

2 构建绿色城市规划建设的设计理念和办法

城市规划建设过程当中需要做到与生态环境保护的有效性融合,促使绿化建设能够对城市居民环境进行进一步的改善,可通过行之有效的具体措施,在不影响正常生态植被生长的基本前提下,加强城市绿色建设力度,增加城市中心区域的绿地面积,从而使得现代化城市绿化水平得到显著性的提高。

2.1 创新城市建设规划管理部门的工作模式

城市规划建设管理部门作为整个城市规划的领导者,在具体的城市规划工作当中起到了非常关键性的有效作用,为此,国家政府部门要大力引导城市建设规划部门进行各方面体制的创新,通过对城市管理模式、管理机制的创新为我国城市建设规划工作的开展注入全新的力量,从而推动我国绿色城市规划建设工作发展提供强有力的支持。

2.2 提高绿色城市规划建设工作人员的标准化管理能力

国家政府部门要不断地引入具有专业工作能力的技术人才,从而推动绿色城市规划建设工作的顺利开展。同时,针对现有的工作人员做好定期培训,通过适时的培训更新其知识体系,促进其能力与素质的提高。不断提高绿色城市规划建设管理人员的整体素质,鼓励他们利用工作之余的时间进行自学,实现自身能力与素质的提高。

3 结语

简而言之,城市规划设计与对城市环境的保护是紧密联系的整体,城市建设要做到与城市生态环境保护有效性结合,这不但要求在城市规划建设过程当中以更高的水准、更高的质量对城市规划设计进行具体要求,并且要对现有的自然生态环境进行充分性的有效利用,对城市进行合理

性的科学布局,这样才能够实现人与自然环境的和谐共处,推动整个城市得到稳定地可持续发展,从而为城市居民营造良好舒适的生存和工作环境。

参考文献:

[1]方春,谢芙蓉.浅谈来宾市城市风貌特色塑造——以来宾市城市总体规划为例 [J]. 广西城镇建设.2010;(07): 14-15.

[2]刘建业.湘潭市城市总体规划阶段城市特色构建研究[D].中南大学.2011;27-28.

[3]赵新.浅谈建筑自动消防设施标准化建设存在问题及应对措施[J].黑龙江科技信息,2012,29:113.